Lesvoorbereidingsformulier

	Naam student: Asja Vossen
	Stageschool: De Menorah

	Klas: groep 1/2
	Mentor: Alime

	Domein: Woordenschat 
	Groep: 2

	Activiteit: Memory
	Aantal leerlingen:

	Datum: 19 maart
	


Bedenken vooraf

1. Welke leervragen heb ik ten aanzien van het pedagogisch handelen tijdens deze activiteit?

2. Welke leervragen heb ik ten aanzien van de inhoud van deze activiteit?

3. Welke persoonlijke leervragen hen ik ten aanzien van deze activiteit?

	1. Ik zorg voor variatie in mijn les door een verhaal voor te lezen en een spel te doen.
2. Ik heb me verdiept in de theorie achter woordenschatonderwijs en maak gebruik van de didactische methode Viertakt. 
- Ik zorg er voor dat ik overzicht hou door de kleuters in groepen in te delen en hen gericht aan het werk te zetten.


Aspecten van onderwijs

1. Leerdoelen: Wat kunnen de kinderen tijdens of aan het einde van de les?

	SMART:

Specifiek: Aan het einde van de les moeten de kleuters minimaal vijf woorden kennen. 
Meetbaar: Het is meetbaar. De leerlingen moeten de plaatjes ordenen en het verhaal navertellen. De andere helft van groep 2 stempelt vijf woorden of maakt een tekening.
Acceptabel: Ja, want de leerlingen hebben al vaker memory gespeeld, gestempeld en gekleurd.
Realistisch: De activiteit is realistisch want kan gewoon in de klas plaatsvinden. 
Tijdsgebonden: Een les.
DOEL:

De leerlingen breiden hun woordenschat uit met woorden rond het thema ‘dieren.
Aan het eind van de les moet een deel van groep 2 de plaatjes ordenen, het verhaal reconstrueren en het navertellen. De andere helft van groep 2 stempelt vijf woorden die in het verhaal voorkwamen of maken een tekening over het boek (productdoel). Daarbij doen de kleuters van groep 2 kennis op over de betekenis van de woorden of neemt deel aan een spel. (kennisaspect en vaardigheidsaspect). 


2. De beginsituatie van de kinderen: wat moet ik over hen weten en wat weten en kunnen de kinderen al zelf?

	- De leerlingen hebben al vaker gewerkt rond thema’s. Ook hebben ze al vaker nieuwe woorden aangeleerd. Ze kennen het princpe van woorden aanleren.
- Tegen de tijd dat een kind drie jaar is, kan het duizenden combinaties maken. Hun syntaxis verdubbelt elke maand. Ook hun woordenschat neemt een enorme vlucht. Kleuters en peuters leren ongeveer tien nieuwe woorden per dag. Tot die prestatie komen ze via fast mapping, waarbij ze nieuwe woorden al na een korte kennismaking aan hun betekenis koppelen (Feldman, 2012).
- Ze zijn in staat om een tekening te maken en om memory te spelen of een verhaal na te vertellen.


3. De leerstof: wat is de inhoud van de onderwijsactiviteit?

	Introductie/Voorbewerken
Ik begin mijn les door aan de kleuters te vragen wie weet wat een vos is. Een vos is een roofdier dat kippen eet, maar ook konijnen en soms lammetjes. Een vos is sluw en slim. Ik vraag ook aan de kleuters of ze een bekende vos kennen (Zwieber van Dora). Een vos sluipt op het dier af dat hij wil opeten. Ik vraag aan de kinderen hoe ze dat zouden doen. ‘Doe eens een vos na’.
Ik vertel dat ik een verhaal ga voorlezen over een vos en noem de titel van het boek  ‘Steensoep’. Daarna gaan we een spelletje spelen (memory). Voor kleuters is dit een goede strategie om nieuwe woorden te onthouden. Andere kleuters van groep 2 mogen een tekening maken of woorden uit het boek nastempelen.
- Semantiseren

Ik lees het boek klassikaal voor en sta extra stil bij het deel van het verhaal waarin de vijf woorden voorkomen. Ik bespreek het verhaal kort na met de kleuters. Ik kies vijf woorden die belangrijk zijn in het verhaal. Dat zijn: reiziger, graankorrels, nieuwsgierig, vos, boerderijdieren. Bij het semantiseren van de vier uitbreidingswoorden zet ik de drie uitjes in: uitbeelden, uitleggen, uitbreiden. 
Tijdens het voorlezen, stop ik telkens bij het uitbreidingswoord. Ik leg het woord uit en breid het uit met woorden die er mee te maken hebben. Of door vragen te stellen.
- Reiziger: Ik leg uit dat dat iemand is die de wereld rond trekt. Ik vraag hen hoe een een reiziger er uit zou zien? Uitbreiding: rugtas, auto, te voet, vliegtuig, koffer, ver weg.

- nieuwsgierig: ik leg uit dat de dieren heel graag willen weten hoe de soep smaakt en hoe die er uit ziet. Daarom komen ze steeds dichterbij. Ze kunnen bijna niet wachten. Ik vraag aan de klas wanneer je nog nieuwsgierig bent. BV als je jarig bent? Of met Sinterklaas? Uitbreiding: spannend, cadeaus, nerveus
- graankorrels: ik leg uit dat dit korrels zijn die van het graan afkomen. Waar zie je wel eens graan staan? Mais is ook een soort graan. Eten jullie wel eens graankorrels? Wat kun je maken van graankorrels, wat je wel kunt eten? Wie eet er graankorrels? De kippen. Uitbreiding: kippen, graan, weide, mais, brood.
- boerderijdieren: We hebben allemaal dieren gezien in het boek. Welke dieren? Waar wonen deze dieren? Kunnen deze dieren ook ergens anders wonen? Uitbreiding: boerderij, boer, hooizolder, weiland, stal.
- Vos: de vos was de hoofdrolspeler in het boek. Vossen zijn ook slim. Wat doet deze vos? Hij gaat een soep maken van steen, omdat de dieren hem geen eten willen geven. Hij bedenkt een sluw plan. Hij zegt nl dat de soep niet lekker is en dan geven de dieren toch steeds iets aan hem. En dan wordt het toch lekkere soep.
-Consolideren:
De klas wordt in drie verdeeld: de oudste kleuters van groep 2 gaan memory spelen, de andere kleuters van groep 2 gaan de woorden stempelen en de kleuters van groep 1 maken een tekening.

Oudsten groep 2:
Ik neem de oudste kleuters van groep 2 apart, om te consolideren met de woorden. Ze gaan oefenen met de woorden en hun betekenis aan de hand van strategieën die ze aangereikt krijgen, in dit geval Woorden onthouden. Een activiteit die ingezet kan worden om deze strategie te oefenen is memory spelen. De leerlingen krijgen plaatjes uit het boek en moeten de juiste plaatjes bij elkaar zoeken. Ik bespreek samen met de kleuters wat er gebeurd op de plaatjes. Ik sta extra stil bij de woorden die we daarnet geleerd hebben. Daarna moeten de kleuters de plaatjes op de juiste volgorde leggen en het verhaal navertellen.  
Andere kleuters groep 2:

Deze kleuters krijgen een blad met woorden uit het boek die ze moeten nastempelen of ze mogen een tekening maken over het verhaal.
- Controleren:
Ik controleer of de kleuters het verhaal onthouden hebben. Alle plaatjes van het memoryspel worden in de kring gelegd. Twee kinderen mogen de plaatjes op volgorde leggen en hulp vragen van anderen als ze er niet uitkomen. Hiervoor wijs ik twee kleuters aan die gestempeld of gekleurd hebben. Daarna herhaal ik de woorden nog een keer die we aan het begin besproken hebben. De kinderen kunnen het woord uitleggen, uitbeelden of ik laat hen opnoemen wat er mee te maken heeft.


4. Evaluatie: hoe stel ik de kwaliteit van de ontwikkelings- en leerprocessen en van die leerresultaten vast? Welke criteria en normering hanteer ik?

	- Tijdens het memoryspel observeer ik hoe de kleuters het doen en welke kleuters extra hulp nodig hebben. 
- Bij de andere helft van groep 2 kijk ik naar het resultaat van het stempelblad en naar hun tekening. Ik vind het vooral belangrijk dat ze een poging gewaagd hebben, dan dat het perfect gestempeld is. Bij de tekening ben ik niet tevreden met een paar strepen. Ik moet wel iets van het verhaal herkennen in de tekening.



	Tijdsplanning
	Halte
	Didactische route

Activiteiten van de leerlingen

	
	
	Leerstof
	Leerling
	Leefwereld

	5
	1


	


	20
	2

	

	20
	3


	

	10
	4


	

	5
	
	

	10
	6


	


	Activiteiten leerkracht
	Organisatie/leer- en hulpmiddelen

	Stap 1: Introductie/Instructie: 

- Ik begin mijn les door aan de kleuters te vragen wie weet wat een vos is. 

- Ik vraag ook aan de kleuters of ze een bekende vos kennen (Zwieber van Dora). 

- Een vos sluipt op het dier af dat hij wil opeten. Ik vraag aan de kinderen hoe ze dat zouden doen. ‘Doe eens een vos na’.
Ik vertel dat ik een verhaal ga voorlezen over een vos en noem de titel van het boek  ‘Steensoep’. Daarna gaan we een spelletje spelen (memory). 
Stap 2: Opnemen

Semantiseren: ik lees het verhaal voor en leg de vijf woorden uit aan de hand van de drie uitjes.
Stap 3: 

Bewerken: 

- oudsten van groep 2 gaan plaatjes ordenen (memory) en verhaal navertellen.
- deel gaat woorden stempelen

Doen:

- Kleuters die willen mogen tekening maken
Stap 4:
Bewerken: kids die gekleurd of gestempeld hebben mogen het spel nog een keer spelen in de kring. Ze mogen eventueel hulp vragen aan anderen.

Delen: kids vertellen aan elkaar wat ze gedaan hebben. Kids die gekleurd hebben, vertellen wat ze getekend hebben.
Stap 5: Reflecteren
Bespreken wat we geleerd hebben vandaag.
Stap 6: Integreren
Kids leggen woorden zelf uit of beelden ze uit. Ook kunnen ze andere woorden opnoemen die er mee te maken hebben.
	Leer- en hulpmiddelen

- Memory: 20 kaartjes met plaatjes uit verhaal.
- Stempelbladen

- Wit tekenvel
Organisatie:
- Klassikaal in kring: verhaal vertellen
- Deel speelt samen memory aan tafel
- Anderen stempelen woorden of maken tekening aan tafel
- Klassikaal in kring: nabespreken, kids mogen nog een keer spel spelen.

- Kinderen die gaan stempelen, nemen zelf stempeldoos en onderlegger. 

- Kinderen die gaan tekenen krijgen blad papier maar moeten zelf kleurtjes nemen.
Pedagogisch klimaat:

- Leerlingen die tijdens stempelen iets willen vragen, mogen naar de juf komen.
- Leerlingen die klaar zijn met tekening mogen die komen brengen naar de juf.


	Opmerkingen
	Handtekening voor akkoord mentor:


Reflectie door student: 

1. Reflectie op het pedagogisch handelen. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?
Tijdens het voorlezen van het verhaal had ik de aandacht van de kinderen. Bij de moeilijke woorden reageerden ze op de vragen die ik stelde. Toen ik vroeg hoe een vos naar zijn prooi sloop, gingen de kinderen op de grond zitten en deden een vos na. Nadat ik vroeg of ze weer wilden gaan zitten zodat ik verder kon vertellen, gebeurde dat meteen. De kinderen luisterden naar elkaar en staken ook keurig hun vinger op als ze iets wilde vertellen.
2. Reflectie op de vakspecifieke kenmerken. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?
Ik heb groep 2 in twee verdeeld. Met een groep wilde ik memory spelen, terwijl de andere helft ging stempelen. Omdat ik deze klas niet goed ken, heb ik een inschattingsfout gemaakt. Ik had verwacht dat de ‘stempelgroep’ dit zelfstandig zou kunnen, zodat ik me volledig kon richten op het spel. Dat bleek helaas niet het geval. De groep die het spel zou spelen, heeft dit wel goed opgepikt. Zij hebben eerst zelfstandig de plaatjes bij elkaar gezocht en kwamen mij halen toen ze klaar waren. Ik heb toen met hen het spel afgemaakt. Daarna ben ik teruggegaan naar de stempelgroep en heb met drie kleuters hun werk afgemaakt. Een kleuter heb ik laten gaan. Later bleek dat hij dit nog niet kan en daarom ook een jaar extra in groep 2 blijft.

Voor het memoryspel had ik te veel plaatjes. Volgende keer moet ik me focussen op de plaatjes waar de aan te leren woorden aan bod komen. Ik kan dan aan de hand van de plaatjes de woorden nog een keer extra benadrukken. Nu combineerde ik verhaalbegrip met woordenschat en dat is te veel.

Het stempelen moet ik op een ander tijdstip aanbieden, zodat ik me volledig kan focussen op die kleuters en hen de volle aandacht kan geven. Of ik moet vooraf met de leerkracht overleggen welke kleuters welke activiteit aan kunnen. Organisatorisch was dat voor deze les niet haalbaar.
Ik heb de les niet kunnen afmaken. De controle heb ik een dag later uitgevoerd maar in aangepaste versie. Ik heb alle plaatjes uitgedeeld en samen met de kinderen de plaatjes bij elkaar gezocht. Daarna heb ik een aantal plaatjes er uit gepikt en het verhaal in grote lijnen samen met de kinderen gereproduceerd. Omdat het heel veel plaatjes waren, werden sommige kinderen ongeduldig. De plaatjes werden bovendien op tafel gelegd, zodat ze het niet goed konden zien. Een tip van de kleuterjuf is om de volgende keer de plaatjes op het bord te plakken. 

Opvallend: de kinderen wisten nog heel veel van het verhaal, maar konden ook de aan te leren woorden reproduceren. Van graan wisten ze bijvoorbeeld nog heel goed dat mais ook een soort graan is en dat daar popcorn van gemaakt wordt. Een bewijs voor mij dat ik mijn doel bereikt heb!
3. Reflectie op mijn persoonlijke leervragen. Wat ging er goed? Wat moet ik nog verbeteren?
De keuze om variatie in mijn les aan te brengen door een verhaal voor te lezen en een spel te doen is goed uitgepakt. De les was daardoor ook erg interactief. Ik heb het verhaal voorgelezen terwijl ik de interactie aanging met de kinderen. Ik heb hen vooraf bijvoorbeeld gevraagd waar het boek over ging en ook tijdens het verhaal ben ik een paar keer gestopt om de kleuters vragen te stellen. 
Ik had me verdiept in de theorie achter woordenschatonderwijs en heb die ook zoals gepland verwerkt in de les. Het uitbeelden kwam niet altijd tot zijn recht, maar daar leenden de woorden zich ook niet echt voor.

Het overzicht was ik op een bepaald moment even kwijt, omdat ik had verwacht dat de ‘stempelgroep’ minder hulp nodig zou hebben. De kleuters die het spel deden hebben dit zelf goed opgepikt door geduldig te wachten. 
Opmerkingen mentor / contactdocent:
1. Ten aanzien van de lesvoorbereiding:
Uitgebreid en duidelijk

2. Ten aanzien van het lesverloop:
- Leuke les, enthousiaste aanbieding, goed contact met de kinderen. Iets teveel afbeeldingen van het verhaal voor deze leeftijd om een juiste volgorde te maken (met name groep 1).

- Probeer het overzicht te houden over alle kinderen in de kring. 

- Ze kunnen alleen allemaal actief meedoen of meeluisteren als ze ook allemaal de afbeeldingen kunnen zien. Herhaling van het verhaal in de kring duurde (o.a daardoor) te lang.

3. Ten aanzien van de leervragen van de student:
De kinderen hebben veel woorden onthouden en konden verrassend veel navertellen over het verhaal.

Andere opmerkingen:




Integreren:


- kids leggen woorden zelf uit of beelden ze uit. Ze kunnen ook andere woorden opnoemen die er mee te maken hebben.





Opnemen: 


- Ik lees het verhaal voor en leg de vijf woorden uit





Delen:


- Kids mogen vertellen wat ze gedaan hebben (tekenen, stempelen, spel gespeeld)








Doen:


Anderen gaan tekening maken





Opnemen: 


- Vertel over Vos en stel vragen 


- Vertel dat we verhaal gaan lezen en daarna spel spelen, stempelen en tekenen








Bewerken:


- Deel gaat plaatjes ordenen en verhaal navertellen


- Deel gaat stempelen





Bewerken:


- Andere kids mogen opnieuw spel spelen in kring





Reflecteren:


- Bespreken wat we geleerd hebben











